



# 凤凰男丈夫事业成功后 要儿子改跟他姓，该答应吗？

倾诉：晓艺 整理：罗雅洁

我跟丈夫结婚多年，感情一直很好，今年10岁的儿子乖巧懂事，成绩也很不错。从恋爱到现在，我们很少吵架，是小区里有名的“模范夫妻”。但最近，这种和谐氛围被打破了，丈夫突然提出，要让儿子改跟他姓。

是的，我们的儿子随我姓。至于原因，还得从十多年前说起。

我跟丈夫是大学同学，我来自大城市，父母都是公务员。而他来自国家级贫困县，父母都靠务农为生，家里还有两个姐姐。但那时的丈夫不卑不亢，长得也帅，成绩好、人又热心，我们班喜欢他的女孩子并不少，最后就被我拿下了。

恋爱时，我曾经去过他的家，家徒四壁的程度让我震惊，又小又破的土房子，连件像样的家具都没有。但我没有被吓跑，因为我相信凭借他的努力和天赋，今后一定能过上好日子。他特别感动，说他不会辜负我的期望。

大学毕业后，我们一起回到了我的家乡。起初，父母坚决不同意我和他结婚，理由就一个：他家太穷了。好在我们都坚持，父母也被丈夫的吃苦耐劳、聪明能干打动，最终同意了我们结婚。但他们提出了一个条件：孩子得随我姓。父母觉得，我家里情况比他家里好很多，嫁给他是“下嫁”，孩子随我姓是应该的。

丈夫二话不说就答应了，公婆颇有微词，也被他说服了。就这样，我们结婚了，婚礼由我家里一手操办，

婚房是爸妈送给我们的，也没有收一分钱彩礼。结婚一年后，我生了一个儿子，随我姓。丈夫的生意也在我父母的扶持下越做越好。家庭美满，生活富足，我越发觉得当初的选择没有错。

一晃眼，我们已经结婚11年了。我妈前几年退休后，一直在帮我照顾孩子，我爸去年也退休了。而丈夫则靠着我爸妈的人脉和资金，现在已经是知名企业家了，经常出现在新闻报道里。在儿子心目中，爸爸就是大英雄。我真的对现在的生活很知足。

但丈夫突然提出，要让儿子改跟他姓！那天晚上，他情绪很激动，说自己现在也是有头有脸的人了，以前他答应让儿子跟我姓，是因为自己社会地位不高，现在情况改变了，他已经闯出了自己的一片天。每次被别人问为什么跟儿子不同姓时，他都觉得抬不起头！而且，他觉得对不起他爸妈，因为他是家里唯一的儿子，都没有把家族的姓氏传下去。说着说着，丈夫竟然还哭了，他之前从来没在我面前掉过泪。

我怎么也想不到他会提出这个要求，儿子是由我妈带大的，公婆既没出钱，也没出力。我要是答应了这个要求，我爸妈得多伤心啊！丈夫坚决不肯退让，我也没敢跟我爸妈开这个口。私下里，有朋友对丈夫的要求表示理解，说男人最要面子，儿子不跟他姓确实有点丢人。我该不该答应丈夫给儿子改姓的要求呢？

一个有智慧的人要学会满足高层次的心理需求，而对低层次的心理满足有所克制。很显然，相对于事业的成功，孩子跟自己姓的心理需求是低层次的，可以适当控制一下，等生了二胎再满足自己也不迟啊！



“军”师说情

## 跟谁姓不重要， 彼此体谅才是夫妻之道

晓艺，你好！

我觉得，你们都还很年轻，又有很好的经济条件，生个二胎随父姓，应该是一个能照顾到双方感受的两全之策。当然，前提是你的丈夫能暂时忍受一下面子上的不舒服。

是的，你丈夫希望儿子随自己姓，是中国男人最普遍、也是完全可以理解的心理需求。但是，如果你向丈夫指出以下两点，相信他即使不能释然，也能适当压制一下自己的愿望。第一点，就是想一想当初。当初你们结婚时，你丈夫一穷二白，没有给什么彩礼，甚至连婚房都是你父母的。结婚之后，你父母又帮助他取得了事业的成功。可以这样说，你父母对他就跟自己的儿子一样。而孩子随女方姓，也是当初就说好的。经济的帮助可以说，亲情也可以暂时不论，单是做人诚信这一点，给孩子改姓，就不可不慎啊！

这里，我要举一个反面的例子。我们当地有个男人结婚时，娶的是一个没有兄弟的女子。他的岳父岳母为了能延续自己的家族，就招这个男人做了女婿。生的孩子当然也就跟女方姓了。这个男人在岳父母的帮衬下，小日子也是过得有滋有味。可是，等他的岳父母一去世，他立马就将孩子改为跟自己姓了。这件事在我们当地成为了一件笑谈。人们谈起这件事，总会对他有一种鄙视之情。所以，你一定要提醒你的丈夫，要在生活中保持诚信，这样才能取信于人，获得合作伙伴的充分信任，从而取得事业上更大的成就。切不可因小失大，因满足一点面子而影响到自己的事业。

第二点，可以和他探讨一下人的各种心理需求。一个人不仅有可以理解的、关于“面子”的心理满足，还有亲情、友情的满足，以及事业成功带来的满足等等。人的心理需求是多样的、复杂的，有各种不同的层次。

一个有智慧的人要学会满足高层次的心理需求，而对低层次的心理满足有所克制。很显然，相对于事业的成功，孩子跟自己姓的心理需求是低层次的，可以适当控制一下，等生了二胎再满足自己也不迟啊！

总之，这不是一个谁对谁错的问题，而是相互理解、彼此体谅的问题。只要我们坚守心中的善良本心，彼此关爱，一个小小的姓氏又如何能让亲情之爱蒙上灰尘？



扫一扫，  
参与评论

### 头条互动

本文在今日女报头条号发布后，截至10月29日已有13万人阅读，上千名网友参与了留言讨论，看看网友们怎么看这个问题吧。

**用户 65610**：孩子姓氏无所谓，但这个男人不诚信。如果觉得无理开始就不要答应，找个门当户对的对象自己奋斗。穷时上丈人门，靠着女方家，富了就反悔，典型凤凰男。

**忧悦 111**：理解归理解，但有些事承诺了就要认，别说是靠女方家庭才有如今成就，就是靠自己也不能后悔。不要因自己出

生穷而羞愧，不敢承认自己过去才羞耻。

**中国梦**：跟谁姓没关系，想开点，只要孩子开心家庭和睦就行。

**大龄 MOM**：我觉得和谁姓不太重要。中国传统都是跟爸爸姓，改了也挺好的。正常家庭只要孩子好，和爸爸姓还是妈妈姓都是可以，我比较传统，支持改回父姓吧。

**心在遥远**：孩子已经有10岁了，已经有判断力了。他想随谁姓他也有选择权，不如，听从孩子的心声，尊重孩子的选择吧。